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ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A)

	INSCRIÇÃO
	
	NOME DO(A) CANDIDATO(A) 




	CAMPO DE CONHECIMENTO

	
	LOCAL / SETOR / GRUPO / ORDEM


1ª. FASE – PROVA OBJETIVA
01) A Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, Lei nº 9.394/96 (LDB), no que se refere à Educação Básica, prevê, em seu artigo 24:
I. A carga horária mínima anual será de oitocentas horas, distribuídas por um mínimo de duzentos dias letivos de efetivo trabalho escolar, excluindo o tempo reservado aos exames finais, quando houver.

II. Será considerado aprovado o aluno que obtiver no mínimo, setenta e cinco por cento de frequência ou a média mínima estipulada no regimento escolar.

III. A escola poderá oferecer estudos de recuperação, de preferência paralelos ao período letivo, para os casos de baixo rendimento, a serem disciplinados pelas instituições de ensino em seus regimentos.

IV. A carga horária mínima anual será de oitocentas horas, distribuídas por um mínimo de duzentos dias letivos de efetivo trabalho escolar, incluindo o tempo reservado aos exames finais, quando houver.

V. A avaliação do desempenho do aluno será contínua e cumulativa, com prevalência dos aspectos qualitativos sobre os quantitativos e dos resultados ao longo do período sobre os de eventuais provas finais.

     Assinale a alternativa CORRETA.

A(   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas.
B(   ) Somente as afirmativas I, III e V estão corretas.
C(   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas I e V estão corretas.
E(   ) Somente as afirmativas IV e V estão corretas.
02) Identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo em relação à Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, Lei nº 9.394/96 (LDB), que, no capítulo V da Educação Especial, afirma:
(    ) esta modalidade de educação escolar deverá ser oferecida preferencialmente na rede regular de ensino, para alunos portadores de necessidades especiais.

(    ) haverá, quando necessário, serviços de apoio especializado na escola regular, para atender às peculiaridades da clientela de educação especial.

(    ) os alunos que não puderem atingir o nível exigido para a conclusão do Ensino Fundamental e Médio, em virtude de suas deficiências, terão garantida a terminalidade específica.

(    ) currículos, métodos,  técnicas e recursos educativos deverão ter organização específica para atender às necessidades dos alunos com necessidades especiais.

(    ) haverá professores com especialização adequada em nível médio ou superior, para atendimento especializado, bem como professores do ensino regular capacitados para a integração desses alunos nas classes comuns.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.

A(   ) F – V – V – F – V

B(   ) F – F – V – F – F

C(   ) V – V – F – V – V

D(   ) V – F – V – V – F

E(   ) V – V – F – F – V

03) A avaliação da aprendizagem escolar adquire seu real sentido, à medida que se articula com o projeto pedagógico, com a função que a escola assume na sociedade e, consequentemente, com o projeto de ensino, ou seja, com o perfil do aluno que se pretende formar. Nesse sentido, o que se entende por avaliação do processo de ensino e aprendizagem, numa perspectiva democrática e libertadora, é: 
I. instrumento seletivo, para medir, com vistas a reprovar ou permitir a continuidade dos estudos. 

II. reflexão permanente sobre a realidade e acompanhamento, passo a passo, do educando na sua trajetória de construção do conhecimento. 

III. processo contínuo no qual o professor pode acompanhar a construção do conhecimento, verificando os vários estágios do desenvolvimento do aluno e julgando-o em determinado momento.
IV. processo sistemático e intencional de acompanhamento da relação entre o planejamento, o ensino e a aprendizagem, para compreender as necessidades dos alunos com a preocupação de dar ao professor informações para criar e recriar situações didáticas provocadoras de aprendizagens.

V. prática concebida como julgamento de resultados predeterminados, baseando-se na autoridade e respeito do professor. 
Assinale a alternativa CORRETA.

A(   ) Somente as afirmativas II, III e V estão corretas.
B(   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas.
C(   ) Somente as afirmativas I e V estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas.
E(   ) Somente as afirmativas I, II, III e IV estão corretas.
04) Assinale a alternativa CORRETA.

De acordo com Veiga, currículo é um importante elemento constitutivo da organização escolar e implica necessariamente a interação entre sujeitos que têm um mesmo objetivo e a opção por um referencial teórico que o sustente (2002, p.26). Numa perspectiva crítica mais abrangente e visando a transformação social que deve se traduzir em propostas de intervenção na sociedade, entende-se como currículo:

A(   ) todas as disciplinas que integram a grade curricular da escola objetivando a transmissão do conhecimento já elaborado e acumulado pela humanidade. 

B(   ) a síntese de conhecimentos predeterminados e organizados hierarquicamente, resultantes de um suposto consenso cultural. 

C(   ) o rol das disciplinas com os seus conteúdos organizados sequencialmente em termos lógicos, obedecendo ao estabelecimento de prioridades de acordo com as finalidades da educação escolar e o público a que se destina.

D(   ) o documento que expressa e organiza a formação dos conhecimentos, métodos e atividades em disciplinas, matérias ou áreas, competências etc. 

E(   ) o conjunto das atividades da escola que afeta direta e indiretamente o processo de transmissão-assimilação e produção do conhecimento, incluindo o currículo oculto.

05) A organização do planejamento das disciplinas, numa ação interdisciplinar, implica considerar, inicialmente, as necessidades do aluno, para, posteriormente, elaborar-se a programação da disciplina, sendo que esta não seria de responsabilidade de um determinado professor, mas de todos os envolvidos no processo educativo, inclusive o aluno. Nesse sentido, a interdisciplinaridade pode ser entendida como a:
I. alternativa pedagógica que se caracteriza por romper as barreiras entre as disciplinas, respeitando a verdade e a relatividade de cada uma. 

II. alternativa pedagógica que consiste num trabalho comum tendo em vista a interação das disciplinas científicas, de seus conceitos diretrizes, de sua metodologia, de seus procedimentos, de seus dados e da organização do seu ensino. 

III. aglutinação dos conteúdos de diversas disciplinas tendo em vista suas eventuais aproximações. 

IV. forma de enfatizar a socialização do saber elaborado como pressuposto básico para a democratização do ensino.

V. forma de promover a coparticipação, reciprocidade, mutualidade, diálogo – elementos que caracterizam a integração não apenas das disciplinas, mas de todos os fatores envolvidos no processo educativo. 

Assinale a alternativa CORRETA.

A(   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas.
B(   ) Somente as afirmativas I, II, III e V estão corretas.
C(   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas.
E(   ) Somente as afirmativas I, II e V estão corretas.
06) Diferentes estruturas que compõem o sistema tegumentar dos seres vivos permitem a adaptação destes ao meio em que vivem. Com relação ao revestimento externo nos animais, é CORRETO afirmar que:

A(   ) os répteis apresentam a epiderme com espessa camada córnea e muitas glândulas em seu tegumento.

B(   ) a epiderme dos anfíbios apresenta uma grossa camada de queratina e muitas glândulas mucosas.

C(   ) a pele que cobre o corpo dos peixes ósseos contém inúmeras glândulas mucosas e escamas de origem epidérmica.

D(   ) o tegumento das aves é constituído por uma pele grossa com a epiderme cornificada, e com a presença de muitas glândulas para a lubrificação das penas.  

E(   ) os músculos lisos situados na derme da espécie humana possibilitam a liberação de suor e gordura produzidos pelas glândulas que umedecem e lubrificam a pele.

07) No processo de regulação térmica do corpo humano, os sensores de temperatura localizados na pele são ligados, por _______________, ao centro cerebral de temperatura, localizado no _______________. Esse centro controla o funcionamento dos músculos e das glândulas sudoríparas. No frio, os músculos lisos presentes nos capilares sanguíneos da pele se contraem diminuindo a perda de calor. E, quando está quente, se dilatam aumentando a perda de calor. Esse tipo de mecanismo é denominado _________________.

Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE as lacunas acima. 

A(   ) neurônio – cérebro – retroalimentação positiva.

B(   ) nervos – hipotálamo  – homeostase.

C(   ) nervos – cérebro –  retroalimentação positiva.

D(   ) nervos – hipotálamo – retroalimentação positiva.

E(   ) neurônio – cérebro – homeostase.

08) Genes procarióticos em geral contêm sequências codificantes ininterruptas, enquanto que genes eucarióticos geralmente possuem sequências codificantes com éxons e íntrons. A figura abaixo mostra uma sequência hipotética de DNA eucariótico, com éxons e íntrons. O número abaixo da sequência indica o número de bases nitrogenadas na fita sense do DNA.
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Assinale a alternativa CORRETA que contém, respectivamente, o número de códons no transcrito primário do RNA e o número de códons, após o processo de splicing, no RNA mensageiro que será traduzido.

A(   ) 100 e 99

B(   ) 100 e 70

C(   ) 200 e 100

D(   ) 70 e 200

E(   ) 70 e 70

09) A figura abaixo é uma micrografia eletrônica de uma Mitocôndria e parte do Retículo Endoplasmático. 
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Com relação a essas duas organelas citoplasmáticas, analise as afirmativas abaixo.
I. As células vegetais, em geral, apresentam uma quantidade bem menor de mitocôndrias em relação às células animais.

II. Nas cristas mitocôndrias estão localizados os componentes da cadeia respiratória e enzimas responsáveis pela síntese de ATP.

III. Entre os compostos que após oxidação resultam em formação de ATP, estão os carboidratos, os lipídios e compostos aminados como os aminoácidos.

IV. Na micrografia são visíveis os poliribossomos que ficam associados ao Retículo Endoplasmático de forma permanente, formando o chamado Retículo Endoplasmático Granular ou Rugoso.
V. Além da produção de colesterol, as membranas do Retículo Endoplasmático estão associadas a processos de destoxificação de algumas substâncias como inseticidas e herbicidas.

Assinale a alternativa correta.
A(   ) Somente as afirmativas I, II, III e V estão corretas.
B(   ) Somente as afirmativas I, III, IV e V estão corretas.
C(   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas I, II, III e IV estão corretas.
E(   ) As afirmativas I, II, III, IV e V estão corretas.
10) Assinale a alternativa correta.


Os grupos sanguíneos são determinados por substâncias presentes na membrana das células do sangue. Os grupos dos sistemas: ABO Rh e MN são exemplos de alguns entre dezenas existentes. Sabe-se que esses grupos são determinados geneticamente. Considere um homem com o seguinte fenótipo: A, Rh positivo e MN, casado com uma mulher B, Rh positivo e MN. Sabe-se que o homem em questão é filho de pai Rh negativo e mãe do grupo O. A sua mulher é filha de pai Rh negativo e mãe O. 

Indique qual a probabilidade desse casal ter um filho do sexo masculino com o mesmo fenótipo do pai.

A(   ) 3,12%

B(   ) 6,25%

C(   ) 9,37%

D(   ) 4,68%

E(   ) 2,34%

11) Sabe-se que a bicamada lipídica das membranas celulares serve como uma barreira à passagem de muitas moléculas polares. Essa atuação de barreira é de extrema importância para a manutenção das concentrações dos solutos no citoplasma. Sobre as membranas celulares e sua bicamada lipídica são feitas as afirmativas a seguir.
I. Na bicamada lipídica existem as proteínas carreadoras, as quais têm partes móveis, que permitem o deslocamento de moléculas específicas através desta camada.

II. Algumas das proteínas presentes na membrana estão ligadas covalentemente a açúcares.

III. A bicamada lipídica é altamente permeável a pequenas moléculas carregadas eletricamente (íons).
IV. Moléculas não polares pequenas como o O2 e o CO2 são difundidas através da bicamada lipídica pela atuação de proteínas carreadoras ou permeases.

Assinale a alternativa correta.

A(   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas.
B(   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas.
C(   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas.
E(   ) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas.
12) A Teoria da Evolução proposta por Darwin em seu livro A Origem das Espécies baseia-se no princípio da variabilidade dentro de uma espécie e no processo da seleção natural. Com relação a esse assunto, analise as afirmativas abaixo.
I. Para Darwin, a variabilidade existente dentro de uma espécie era devida a um processo de seleção natural de mutações pré-existentes na espécie.

II. A Teoria da Evolução de Darwin levava em conta aspectos de seleção sexual.

III. Segundo a Teoria de Darwin, os organismos produzem mais descendentes do que o ambiente pode suportar.

IV. Segundo Darwin, o mecanismo da evolução caracteriza-se basicamente por uma mudança na frequência dos genes na população.

Assinale a alternativa correta.

A(   ) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas.
B(   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
C(   ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas.
E(   ) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas.

13) O gráfico abaixo representa as frequências gênicas de duas populações que estão trocando migrantes. Uma determinada população tem uma frequência gênica qm = 0,4 e fornece migrantes para duas subpopulações A e B, as quais tinham frequências gênicas iniciais de 0,9 e 0,1.
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A análise do gráfico nos permite afirmar que:

I. as frequências gênicas das duas subpopulações se assemelham com o passar das gerações à da população original.

II. o processo migratório geralmente unificará as frequências gênicas entre as populações, rapidamente, em termos evolutivos.

III. o gráfico é um exemplo de fluxo gênico.

Assinale a alternativa correta.

A(   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
B(   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas.
C(   ) As afirmativas I, II e III estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
E(   ) Somente a afirmativa I está correta.
14) Para manter sua função de armazenamento de informação, o DNA deve ser copiado através de um processo denominado de ___________, antes de cada divisão celular. O DNA também deve ser capaz de gerar outra molécula por meio da ______________. Esta nova molécula será submetida à _______ e irá direcionar a síntese de novos polímeros.
Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE as lacunas acima.
A(   ) transcrição – tradução – replicação 
B(   ) tradução – transcrição – replicação 
C(   ) replicação – transcrição – tradução 
D(   ) replicação – tradução – transcrição 
E(   ) transcrição – replicação – tradução 
15) O heredograma abaixo representa uma doença extremamente rara, autossômica recessiva. Considerando que os indivíduos II – 1; II – 6; III – 1 e III – 4 são homozigotos, indique qual a probabilidade dos indivíduos IV – 1 e IV – 2 serem ambos heterozigotos.

Assinale a alternativa correta.

A(   ) 8,34%

B(   ) 12,50%

C(   ) 6,25%

D(   ) 25%

E(   ) 4,17%

16) Em uma comunidade isolada, cuja população está em Equilíbrio de Hardy-Weinberg, foi determinado que, quanto ao sistema ABO, temos:

a) o alelo  IA  tem uma frequência de 0,3;
b) o alelo  i  tem uma frequência de 0,5. 

Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE à pergunta abaixo.
Com base nos dados acima, qual a frequência esperada, respectivamente, de indivíduos dos grupos A, B e AB?

A(   ) 0,09 – 0,50 – 0,04

B(   ) 0,30 – 0,50 – 0,09

C(   ) 0,30 – 0,20 – 0,12

D(   ) 0,39 – 0,24 – 0,12

E(   ) 0,20 – 0,05 – 0,50 
17) Nos início dos anos 80 do século XX, uma doença até então desconhecida chamou a atenção da comunidade médica do mundo. Essa doença, posteriormente denominada de Síndrome da Imunodeficiência Adquirida (AIDS em inglês), notabilizou-se por estar associada a infecções oportunistas. Mais tarde descobriu-se que ela era causada por um vírus (HIV), o qual se utilizava de células do sistema imunológico para sua reprodução e, dessa forma, debilitava os indivíduos, dando chance ao desenvolvimento de outras infecções. O grande problema da AIDS é justamente o fato do HIV atacar especificamente células do sistema imune. 

Com relação a sistema imune, assinale se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.
(    ) Todas as células específicas do sistema imune são derivadas de células-tronco presentes na medula óssea.

(    ) Um conjunto especializado de proteínas, os anticorpos e os receptores de células T, desempenham papel central nas respostas humorais e celular, respectivamente.

(    ) Os linfócitos T sofrem importantes eventos de diferenciação na glândula Timo.

(    ) Os plasmócitos são originados de linfócitos B e são os responsáveis pela produção dos anticorpos.

(    ) Nas moléculas dos anticorpos existem regiões constantes e regiões variáveis.

(    ) As reações de rejeição a enxertos são mediadas por proteínas de superfície celular chamadas de antígenos de histocompatibilidade. O mais importante desses antígenos são as proteínas do complexo principal de histocompatibilidade (MHC).
Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo.

A(   ) F – V – F – V – V – V 

B(   ) V – V – V – V – V – V 

C(   ) F – F – F – F – F – V 

D(   ) V – V – F – V – V – F

E(   ) V – F – V – F – F – V 

18) Entre os vermes de corpo cilíndrico e aqueles de corpo achatado, alguns são parasitas dos seres humanos. Seu modo de transmissão é bem variado, possuem diferentes locais preferenciais de parasitismo e podem ou não, durante seu desenvolvimento, ter o chamado Ciclo Pulmonar. Esse ciclo consiste na passagem do parasita pelo pulmão durante as fases de seu desenvolvimento até o estágio adulto.

Com relação a esses parasitas, assinale a alternativa CORRETA.
	
	Parasita
	Local de parasitismo preferencial
	Modo de transmissão
	Ciclo Pulmonar

	A(   ) 
	Wuchereria bancrofti
	vasos linfáticos
	picada de mosquito
	não possui

	B(   ) 
	Ascaris lumbricoides
	intestino delgado
	ingestão dos ovos
	não possui

	C(   ) 
	Ancylostoma duodenale
	fígado
	ingestão de ovos
	possui

	D(   ) 
	Schistosoma mansoni
	intestino delgado
	ingestão de ovos
	possui

	E(   ) 
	Ancylostoma brasiliense
	intestino grosso
	picada de mosquito
	não possui


19) Uma folha apresenta curvatura para baixo, causada por uma taxa de crescimento maior no lado superior do que no lado inferior. Provavelmente isso ocorreu devido a um fluxo desigual de um determinado fitormônio.

Assinale a alternativa que identifica CORRETAMENTE o processo descrito.

A(   ) Tigmotropismo.
B(   ) Escototropismo.
C(   ) Gravitropismo.
D(   ) Epinastismo.
E(   ) Nictinastia.
20) Com relação a algumas das funções das proteínas nos seres vivos, identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.
(    ) Catalisar a formação ou a quebra de ligações covalentes.

(    ) Prover suporte mecânico para células e tecidos.

(    ) Permitir o reconhecimento entre as células.

(    ) Ligar-se ao DNA, ativando ou reprimindo a transcrição gênica.

(    ) Atuar como coenzima em reações anabólicas.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.

A(   ) V – F – F – V – V

B(   ) F – V – V – F – F

C(   ) V – V – V – V – F

D(   ) F – F – F – V – V

E(   ) V – F – V – V – V

21) A redução na possibilidade de complicações pós-operatórias, juntamente com as vantagens de a mulher entrar em trabalho de parto, evitando a prematuridade do bebê são fortes argumentos para que os nascimentos ocorram naturalmente. 

Com relação ao parto natural, identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.
(    ) As contrações uterinas são potencializadas, tornando-se cada vez mais intensas, frequentes e coordenadas pela ação da ocitocina, hormônio originalmente produzido pela hipófise.

(    ) A formação cartilaginosa do crânio do bebê facilita sua passagem pelo canal vaginal.

(    ) Há necessidade de dilatação do colo do útero para que o parto ocorra naturalmente.

(    ) A expulsão do bebê pelo útero e sua passagem pelo canal vaginal são facilitadas pela contração da musculatura lisa e pela conformação dos ossos da bacia da mãe. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.

A(   ) V – F – V – V 

B(   ) F – F – V – V 

C(   ) V – V – F – F
D(   ) F – V – F – V

E(   ) V – V – V – F

22) Com relação à gametogênese na espécie humana, é CORRETO afirmar que:

A(   ) a espermatogênese inicia-se na puberdade, quando as células germinativas primordiais sofrem sucessivas mitoses dando origem às espermatogônias, as quais continuam a se reproduzir durante toda a vida.
B(   ) durante a ovulogênese (oogênese) os ovócitos primários, ao entrarem em meiose, originam os ovócitos secundários, que estão presentes no ovário desde o nascimento da mulher.

C(   ) o amadurecimento do ovócito secundário ocorre com a estimulação dos hormônios sexuais na puberdade, resultando na liberação de óvulo pelo ovário.

D(   ) a meiose II da ovulogênese (oogênese) se completa com a fecundação.

E(   ) a formação do óvulo a partir do ovócito secundário origina três glóbulos polares.

23) Com relação ao papel dos fitormônios, identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.
(    ) Auxinas e citocininas atuam em sinergia para estimular a divisão de células maduras.

(    ) Elevadas proporções de auxinas favorecem a diferenciação de gemas caulinares.

(    ) O ácido abscísico é um dos principais reguladores do fechamento estomático.

(    ) Giberilinas desempenham papel crucial na germinação das sementes em várias espécies.

(    ) O etileno regula o grau de abertura dos estômatos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.

A(   ) V – V – F – V – V

B(   ) F – V – V – F – F

C(   ) V – F – V – V – F

D(   ) F – F – F – V – V

E(   ) V – F – V – F – V

24) No limiar entre seres vivos ou não, os vírus são estruturas que dependem da maquinaria celular para sua multiplicação. Várias são as estratégias de que esses elementos se utilizam para conseguirem tal objetivo. 

Com relação aos vírus, assinale a alternativa CORRETA.

A(   ) Graças a sua capacidade única de transferir material genético entre indivíduos, os vírus desempenham um papel importante na evolução das espécies que infectam.

B(   ) A maioria dos vírus se apresenta como uma estrutura bem simples, a qual consiste em um capsídeo, formado por uma única proteína, envolvendo o material genético.

C(   ) Em todas as células infectadas por vírus, após a replicação viral, ocorre a fase lisogênica, que consiste na ruptura da membrana e consequente morte celular permitindo a liberação dos vírus formados.

D(   ) Para entrar em uma célula hospedeira, os vírus aderem a qualquer proteína presente na membrana citoplasmática de maneira inespecífica.

E(   ) Vírus que possuem os dois tipos de material genético necessitam de enzimas especiais (transcriptase reversa) para sua replicação no núcleo celular.

25) Nos ecossistemas naturais existem várias interações tróficas, como  a do esquema abaixo, no qual é representada uma teia alimentar com produtores e consumidores. 


Com base no esquema acima, assinale a alternativa CORRETA.
A(   ) “B” poderia ser ocupado pelas gramíneas.

B(   ) “A” representa o nível onde temos a maior quantidade de energia.

C(   ) “D” representa um consumidor terciário.

D(   ) “C” aproveita integralmente a energia captada por “A”.

E(   ) “E” não poderia ser uma ave.

26) No ano de 2009 foi comemorado o centenário da descoberta de uma nova doença humana pelo pesquisador Carlos Chagas (1878-1934). Chagas foi capaz de identificar seu agente causal, o inseto transmissor, e as possíveis formas de transmissão dessa doença. Esse feito, considerado único na história da medicina, constitui um marco na história da ciência e da saúde brasileira. 


Sobre essa doença, assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE o agente causal e o seu vetor.

A(   ) Panstrongylus megistus – Plamodium falciparum.
B(   ) Schistosoma mansoni – Pulex irritans.
C(   ) Trypanosoma cruzi – Plamodium vivax.
D(   ) Trypanosoma cruzi – Triatoma infestans.
E(   ) Triatoma infestans – Trypanossoma cruzi.
27) Estado nutricional, teores hormonais, ritmos circadianos e fotoperiodismo, entre outros, são fatores que influenciam a formação de flores nas plantas. Em relação ao fotoperíodo, analise as situações abaixo.

Planta I – de dia curto, com fotoperíodo crítico de 12 horas.

Planta II – de dia longo, com fotoperíodo crítico de 09 horas.

Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE o período de exposição à luz para que as duas plantas floresçam ao mesmo tempo.

A(   ) 13 horas.



B(   ) 15 horas.



C(   ) 07 horas.



D(   ) 08 horas.
E(   ) 10 horas.
28) Observe os esquemas a seguir e indique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.
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A = Átrio
V = Ventrículo

(    ) O esquema I representa a circulação que ocorre em Anfíbios.

(    ) O esquema II representa a circulação que ocorre em Aves.
(    ) O esquema III representa a circulação em Mamíferos.
(    ) Em qualquer um dos esquemas o sangue arterial circula nas artérias e o venoso nas veias.
(    ) No esquema II há mistura parcial do sangue arterial ao venoso.
(    ) No coração representado no esquema I o sangue arterial mistura-se ao sangue venoso.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.

A(   ) F – V – V – V – V – F 

B(   ) V – F – V – F – V – F 

C(   ) F – F – V – F – V – F 

D(   ) V – V – F – V – F – V

E(   ) F – V – V – F – V – F 

29) Em relação à figura que representa a fase de nêurula em um embrião de Amphioxus, analise as afirmativas abaixo.
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I. O intestino definitivo originou-se de células mesodérmicas.   

II. O tubo neural tem origem nas células ectodérmicas da gástrula e formará o encéfalo e a corda espinhal.                          

III. A notocorda, de origem mesodérmica, será substituída, na maioria dos cordados adultos, pela coluna vertebral.

IV. A mesoderme, na maioria dos vertebrados, dará origem ao tecido epitelial dos órgãos dos sentidos e a células nervosas.

Assinale a alternativa CORRETA.

A(   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas.

B(   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas.

C(   ) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas.

D(   ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.

E(   ) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas.
30) A figura a seguir representa um corte transversal de uma folha. 
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Adaptado de: AMABIS; MARTHO. Biologia dos Organismos, 2ª ed. 2004.
Analise as afirmativas abaixo.

I. O corte mostra uma folha de mesófilo assimétrico.

II. No mesófilo pode-se distinguir a presença de parênquima lacunoso e paliçádico.

III. A temperatura e a concentração de CO2 não influenciam no processo da síntese de carboidratos que ocorre no mesófilo. 

IV. A epiderme multiestratificada sugere que esta folha é de uma planta de local com muita água.
V. O parênquima lacunoso geralmente apresenta células com maior número de cloroplastos do que o parênquima paliçádico.
Assinale a alternativa CORRETA.

A(   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas.

B(   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas.

C(   ) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas.

D(   ) Somente as afirmativas III e V estão corretas.

E(   ) Somente as afirmativas II, III e V estão corretas.
2ª. FASE – PROVA DISCURSIVA
Questão 1 - Estudos sobre a origem e diversidade das células indicam que mitocôndrias e cloroplastos teriam evoluído a partir de bactérias anaeróbicas e fotossintetizantes, respectivamente, que passaram a viver dentro dos ancestrais das células eucarióticas atuais.

Em relação a essas duas organelas:

a. explique as suas principais funções;
b. explique quais são as características dessas organelas que contribuem para a teoria explicitada acima.

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


Questão 2 - Durante o ciclo de vida da célula, duas fases são bem distintas – interfase e divisão celular. O período de interfase é subdividido em G1 – S – G2. 
Explique os principais eventos que ocorrem em cada uma dessas subfases e a importância desses eventos no ciclo celular.
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